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Meleg Istvan Alapitvany a Kémia Oktatasaért
A kuratérium elntke: Dr. Bari Ferenc professzor, az MTA doktora

Szegedi Radnéti Miklds Kisérleti Gimnazium,
iy 6720 Szeged, Tisza Lajos krt. 6-8.

Tel., fax: 62/548-936

Kedves Versenyzé!

Nyomtasd ki a feladatsort —ehhez (lehetéleg) a papirlap mindkét oldalat hasznald—, és megoldasodat a feladatsorba

ird! Ha sziikséged van tobb helyre, természetesen dolgozhatsz kiilon lapra is.
Arra kériink, ne felejtsd el olvashatéan rairni minden elkiildott lap tetejére a nevedet!

A feladatok megoldasa —a gondolkodas mellett— olykor kutakodast is igényel a részedrdl. Hasznalhatsz kony-
veket vagy —megfeleld koriiltekintéssel— interneten talalhaté anyagokat is. De fontos, hogy 6nalldéan dolgozz: a

verseny nem masolasi gyakorlat! ©

Megoldasaidat postai titon vagy személyesen gimnaziumunkba kell eljuttatnod (cim a fejlécben) ugy, hogy azok
2024. december 16-a, hétfo 14 o6raig megérkezzenek.

1. feladat Szines kémia

10 pont

A kovetkezo feladatban az anyagismeretedet kell alkalmaznod. Eddigi tanulmanyaid, a tankonyved, illetve az
internet segitségével csoportositsd a felsorolt anyagokat sziniik szerint!

Ird a tablazat megfeleld szin alatti celldjaba a felsorolt anyagok betijelét!

A) arany

B) vizmentes réz-szulfat

C) jodg6z

D) klor

E) vizmentes vas(I1)-klorid

F) rézgalic

G) vas(l11)-oxid

H) kén

J) kristalyvizes vas(II)-klorid (FeCl,-4 H.O)
K) hipermangan-oldat (5 tomegszazalékos)

L) kristalyvizes nikkel-szulfat (NiSO4'6 H20)

M) azurit

N) vizmentes kobalt-klorid
O) dinitrogén-tetraoxid

P) nitrogén-dioxid

R) higany(ll)-oxid

S) minium

T) hidrogén-klorid

U) elemi réz

W) kalium-dikromat

szintelen / sdroa narancs-
fehér & sarga

piros /
voroses

lila kek

z01d / z6ldes
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VEISENYZO NEVE: ...

2. feladat Valasszuk szét! 20 pont

Ebben a feladatban két keveréket kell (minél teljesebb mértékben) szétvalasztanod — elméletben. Arra keresd a
valaszt, hogy a keveréket alkoto anyagokat milyen modszerrel vagy modszerekkel, az alkotok milyen tulajdon-
saga alapjan tudod szétvalasztani, illetve a miivelet(ek)hez milyen egyéb anyagokra, eszk6zokre lesz sziikséged!
Arra is gondolj, hogy a folyamat végén mindkét keverékalkotot vissza kell kapnod!

a) kalium-nitrat és kvarchomok keveréke

Add meg az elvalasz-
tasi modszer(ek) nevét:

Milyen tulajdonsag alapjan
valaszthat6 szét a keverék?

Milyen anyagokra ¢és esz-
kozokre van sziikségiink?

frd le részletesen, 1épésenként a szétvalasztas menetét!

b) alkohol és viz elegye

Add meg az elvalasz-
tasi modszer(ek) nevét:

Milyen tulajdonsag alapjan
valaszthato szét a keverék?

Milyen anyagokra és esz-
kozokre van sziikségiink?

Ird le részletesen, 1épésenként a szétvalasztas menetét!
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3. feladat Klértartalmu vegytiletek otthon 13 pont

Kémiai ismeretekre gyakran van sziikség egy-egy haztartason beliili probléma megoldasanal is. Nem mindegy
azonban, hogy az egyes esetekben alkalmazott anyagokkal mennyire terheljiik kornyezetiinket vagy szerve-
zetlinket.

@O A vizké eltavolitasa az egyik leggyakoribb takaritasi feladat. Akar a vizcsapokrol, akar a fiirdékadrol vagy
a vizforralordl van sz6, nem mindegy, milyen vegyszert hasznalunk ehhez a miivelethez. Vizkéoldashoz
gyakran vesziink el6 sosavat.

a) Ird fel a sosav és a vizkd (az egyszertiség kedvéért tekintsiik a mészkével azonos sszetételiinek)
kozott lejatszodo ké-
miai reakcié egyenletét!

b) Milyen hatranyok szarmazhatnak
a sosavval végzett vizk6oldasbol?

C) A sosav helyett hasznalhatunk
citromsavat vagy citromlevet is.
Miért eldnydsebb ezek haszna-
lata a vizkd eltavolitasahoz?

d) A citromlé/citromsav mellett még milyen, a
haztartasban megtalalhato vegyiiletet hasznal-
hatunk vizk6oldasra? Nevezz meg egyet!

@ Egy masik, a haztartasban gyakran hasznalt klortartalmu vegyiilet a hipé.
e) Mire hasznaljuk a hip6t?
f) Nézz utana, milyen médon
allithat6 elo ez az anyag!
g) ird fel az elBallitas reakcidegyenletét is!

h) Miért nem szabad s6savat és
hipot egyszerre vagy kdzvet-
leniil egymas utan hasznalni?

® Ma mar nem altalanos a haztartasban a klérmész hasznalata. Ennek a fertétlenitd hatasu vegyiiletnek az
alkalmazasa a XIX. szazadban terjedt el.
1) Mi a klormész képlete?
J) Ki volt az az orvos, aki eldszor hasznalta orvosi eszko-
z0k ¢és a kéz fertStlenitésére? (Keresztnevét is ird le!)

k) Szintén klortartalmu vegyiilet a réz-oxiklorid, amit a kert-
ben hasznalhatunk — megfeleld koriiltekintéssel és a biz-
tonsagi szabalyok betartasaval. Mi a vegyiilet képlete?

I) Olvass utana, milyen hatasa
miatt hasznalhat6 a novény-
védelemben ez a vegylilet?

m) Miért sziikséges fokozott elovigya-
zatossag az alkalmazasa soran?
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4. feladat: Menjiink le hidba! 13 pont

80 éve, 1944. december 31-én robbantottak fel a német csapatok a budapesti Osszekotd vasuti hidat. A hid
ujjaépitésére a front atvonulasa és a habort vége utan égetd sziikség volt, ezért —a szovjetek altal épitett fabol
késziilt sziikséghid utan— egy ideiglenes hidat épitettek; részben elére gyartott, az orszagban fellelhetd katonai
célt hidelemekbél. Ez a szerkezet volt a ,,K-hid”, ami 1946 6szére késziilt el.

Ez a hidszerkezet 2315 tonna témegli volt, anyaga hidacél. Tekintsiik ugy, hogy ez a hidacél —a nyersacél
mellett— teljes tomegének 5,0 szazalékaban (a vastdl eltérd) otvozdfémet tartalmazott. A nyersacél 1,5
tomegszazalék széntartalmt vasnak tekintheto.

a) Mekkora tomegii vasércbol lehet eléallitani ekkora tomegii, ilyen osszetételii hidacélt?
Az egyszertsités kedvéért vasércként kizarolag vordsvasércet hasznalunk, aminek képlete Fe Oz. Az érc
vastartalmanak 85%-at tudjak kinyerni a kohoban. (4 vas molaris tomege: 55,8 g/mol.)

A vaskohdban nem acélt kapunk, hanem nyersvasat, melynek széntartalma 4 tomegszazalék koriil van. Ennek az
anyagnak kedvezdtlenek a mechanikai tulajdonsagai, ezért a széntartalmat az acélgyartas soran csokkenteni kell.

b) 1000 tonna nyersvas széntartalmat szeretnénk 4,0 tomegszazalékrol 1,5 tomegszazalékra csokkenteni.
Ennek soran hany tonna szén-dioxid képzddik? Tételezziik fel, hogy a nyersvas széntartalma szén-dioxid

forméajaban szabadul fel.

1 A hidat 1953-ban bontottak el. Késébb par kilométerrel északra, az Ujpesti 6sszekotd vasiti hid ujjaépitésekor a hidelemeket

Ujra Osszeszerelték.
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¢) Mekkora térfogatu, 20 térfogatszazalék oxigéntartalmu levego sziikséges a b) feladatrészben feltiinte-
tett tomegii nyersvas széntartalmanak leirt mértékii csokkentéséhez?
Tekintsiik tigy, hogy az acélmiiben a folyamat soran csak a széntartalom 1ép reakcioba az oxigénnel. Az
acélmii hdmérséklet- és nyomasviszonyai kozott egy mol gaz térfogata 142,5 dm?,

5. feladat Nehézkes rejtvény 22 pont

Nem konnyl jo rejtvényt fabrikalni — ez nem is lett tokéletes. Olykor kissé nehézkes meghatarozasok is
szerepelnek benne, nem is a kémiahoz kapcsolddik mindegyik. De mindezek ellenére, remélem, neked nem
jelent nehézséget a rejtvény rejtett idézetét felfedni. ..

frd be a meghatarozasoknak megfelel$ sorba vagy oszlopba a megfejtés betiiit — minél tobb helyen! A sarga
négyzetekben ugyanaz, a csacsihangot leird betlipar keriil ékezet nélkiil. A kékkel szinezett rubrikdkban egy
Nobel-dijas természettudos egyik mondasnak kezdd és zaro része szerepel: ennek megfejtése a legfobb cél.

A kiegészitendd idézet:  ,.......... s legfobb célja, hogy ......... 7

Meghatarozasok sorokhoz (vizszintes)

Meértékegységekkel hasznalva ez ezerszer ezerszerest jelent.

10° -szeres jelolése mennyiségek mértékegységében.

1975 6ta a természettudosok hivatalosan is ezzel a (nagy)betiivel jelolik a (10 °)? -szerest.

A legkisebb stirliségli anyagot felépitd atomoknak a vegyjele.

Vizzel és altalaban mas vegyszerekkel tisztava tevo.

A megfejtendd gondolat (idézet) elsd része.

Néman méret szerint szétvalaszt! (Rejtvényekben a 'némdn ... !" azt jelenti, hogy a helyes megoldasnak csak
a mdssalhangzdit kell a rejtvényrdcsba beirni!)

Ritkan, ritkasan.

Meég éppen ¢l -- csak hat visszafelé!

Azonos betlik.
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A magyar nyelv hangjait leir6 jelek szokvanyos sora igy kezdddik.
...... sav. Igen, ilyen sav is van! Bennem is, benned is. A sav neve hangzasra a nyerészkedd, kicsinyes
kereskedd elnevezésére hajaz.
(Nincs meghatdrozas: értelmetlen betiisor.)
Fold ala helyez, elrak.
Ha a legnagyobb rendszamu, a természetben még megtalalhato elem vegyjelét e két betli utan irjuk, akkor
egy patas allat nevét kapjuk.
igy ejti ki egy kisgyerekkorban jellemzé beszédhibaval bird egyén ennek az azsiai, tobb mint masfél millio
km? teriilet(i orszdgnak a nevét!
...... chemistry. A kémia egy ujkeletli aga, amely a vegyipari folyamatok kozépponti kérdésének a
kornyezetszennyezés minimalizalasat, illetve elkertilését tekinti. (Angol sz0.)
Elviselt. (Fajdalom, sértés.)
Bizonyos fémmel (példaul cinkkel, 6nnal) bevont vaslemez.
Egy kozismert, folyékony fém kezdébetiijét L-betiire cseréltiik, majd az 6sszes betiit jol osszekevertiik. {gy
adodott ez a sor.
Igy ez a betiisor értelmetlen. De ha eléirod a procium vegyjelét, maris egy pillangét kapsz gyerekkori, még
szarnyatlan allapotaban.
...... kémia. A kémia fontos aga, amely taplalékainkkal és azok hatékony 'eléallitasaval', modositasaval
foglalkozik.
Ebben a sorban vegyjeleket talalsz. E16bb egy olyan elemét, melynek a természetben 50 neutront tartalmazo,
89-es tdmegszamu atomjai vannak, majd a két legmagasabb tdmegszamu (természetben fellelhetd) halogén
elemét (csokkend rendben).
Egy diakok altal kedvelt latvanyos kimutatasi reakcid soran keletkezo, csillogé bevonat a kémcsé falan.
igy jelolik a fél atmérét.
Ez marad az évszazadokkal korabban hasznalt kozismert méregbdl, ha magamat elveszem beldle.
Visszafelé irt kotdszo, az ellenkezés egyik 'hangja'.
Ot massalhangz6 van itt: azonos a masodik és negyedik.
Tobb, gyors oxidacids folyamat latvanyos megjelenése, kisérdje.
Eghajlati és foldrajzi tényezok altal meghatarozott, hasonlo felépitésii/szerkezetii életkozosségek elneve-
zése. (A tropusi monszunerdd, a szavanna vagy a tundra is ez.)
Két maganhangzé.
Fo61dbél kiomld kéolvadékon.
Félig nemesgaz. (Azaz: egy nemesgaz vegyjelének a fele.)
Tobbféle ragadozomadarat is neveziink igy; ezt az elnevezést a peridodusos rendszerbeli elhelyezkedésiik
alapjan "sarokszomszédos" két elem vegyjelét Osszeolvasva is megkaphatjuk.
Ha e betlihalmazban lenne még egy N, akkor kirakhat6 lenne beldle a sz6: ilyen lesz egy targy, mit a fenyd
nedve Osszeken.
Latin ut. (Romaba is vezet néhany.)
Valosagos, észszerli (ékezetfelesleggel).
Egyik magyar kiralynénk beceneve -- avagy kétszer is mértékegységrendszer.
Egy meseiro, egy ezermester mesefigura €s egy talajokat kutatd vegyészmérnok (azonos) keresztneve.
Legtobben ezt a massalhangzot tanultuk meg a legkésébb tisztan kiejteni.
Az ezzel az anyaggal toltott lampak lila fénnyel vilagitanak.
Visszafelé: lathato elektromagneses sugarzas.
Téapcsatornank utolso nagy szakasza megforditva.
Minden szerves vegyiilet és csaknem minden brilians alapja ez az atom. (Vegyjellel.)
Ha a hidrogén vegyjelét eléirod, akkor egy fém régies nevét kapod, mely elnevezést ma is hasznaljak, ha a
fém bevonatot alkot. (Az elnevezés egyébként ’majdnem vasmacska’.)
Viragtarto, de a szerves vegylleteknek is van ....
Fakkal teletiltetett birtokod.
Négy eltéré maganhangzo.
A svéd falu, Ytterby nevérdl neveztek el négy olyan elemet is, melyeket az itt banyaszott asvanyokban
azonositottak. Kett6 vegyjele szerepel itt.
Nanométer €s kilogramm.
A négy betli négy elem vegyjele, de egyuttal egy fém neve is keverve.
Nével6vel ellatott natrium-Klorid.
Eurdpai tlizhanyo.
Ezt a savoldatot minden haztartasban megtalalhatod -- visszafelé irva.
6. oldal
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Meghatarozasok 0szlopokhoz (fiiggdleges) ‘
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A természettudomanyos megfigyelés egyik fontos eleme.

Noi nyakba valé kemény szénféleség.

A fizikai és kémiai folyamatok k6zott szamos ilyennel talalkozhatunk.

Csokkentett toménységu.

Ilyen tipust anyag példaul a levego.

Nem szivesen reagald, nem reakcioképes.

100 centiméter rovidebben.

A legnagyobb stirliségii ismert elem vegyjele.

Nagyobb, tombszerii anyagbdl éles targgyal vékonyabb, sokszor kozel parhuzamos oldalparral rendelkezd,
kisebb darabokat valaszt le.

Visszafelé olvasva: tobbszor apré ijedséget, aggodalmat, félelmet el6idézo.

Ha egy anyag ellendrizetlen koriilmények kozott eléri ezt a hdmérsékletet, akkor altalaban bajban vagyunk!
A szerves kémidban ismert szabaly, amely egyes atomcsoportok kapcsolodasi helyének megadasara szolgal.
(Néha a kozlekedési renddrok is kapnak ilyen tipusu feladatot.)

Egy robbanoanyag kozismert roviditése. (Egykori magyar zenészbanda neve is egyuttal.)

A megfejtendd gondolat (idézet) befejezd része.

Egy rendszer altal felvett ho jelzdje, ha a hoatadas a rendszerben nem okoz hdmérséklet-valtozast.

Fiatal, XX kromoszomaval rendelkez6 emberi egyedet.

Visszafelé olvasva egy széles korben hasznalt amorf anyag elnevezése.

Sokszor az oxigénnel valo reakcioban ez is megjelenik.

Valami 50 %-anak a maganhangzoi.

Ha visszafelé olvasod, akkor van beléle ir6 is, kém, is fii is, vegy is. (Ebbdl kett6 ugyanazt jelenti.)

Nem valodi.

Szazezer mikrométer.

Visszafelé: minusz (kis ékezethibaval).

Ezek a betlik az abécében is egymas tarsasagaban vannak.

Visszafelé nézve a romai mitologia szerelemistene tiinik itt eld!

Az egyik mérgez6 nehézfém Gtvozeteit nevezziik igy. (Itt egyes szamban all.)

Kémiai atalakulas altalanos elnevezése.

Félig fém. (Azaz: egy fém vegyjelének a fele.)

Keresztiil.

A magnetit, hematit, limonit, sziderit is ez.

A szivbol kiindul6 6 veréér -- csak épp forditva irva.

Az autok egy fontos részének elejébdl 'leolvasztottuk' egy 5. peridodusbeli fém vegyjelét, majd a maradékot
forditva ide irtuk.

Egy olyan hely neve, ahol percenként tobb, mint 100 ezer m*® H,O hullik ala.

Kiralyi fém, melyet csak a kiralyviz old.

Egyenes sor.

Gyors igy is, gyors visszafelé is.

Néha mesékben is szerepld, ’cuki’, kedvelt négylabu -- Kicsit megkeveredve. (A k6zépsé bejiije elére ugrott. ®)
Anyagok egyik jellemz6 tulajdonsaga.

Nem kimondva is ezt mondjuk, ha bolintunk.

Fehérjékbdl allo ragacsos anyag — Kicsit megkeverve.

Ha g betii el¢ irom, 1000*1000*1000*1000*1000*1000* 1000 kilogrammaot kapok.

Visszafelé vajaz vagy olajoz.

Két eltérd halogén atom olel egy hidrogénizotdpot. (Vegyjelek formajaban.)

85.¢és 89. Egy-egy elem, melynek helyét a 2. periddusban lelem.

ird le ide (a részben) a rejtvényben elrejtett, megfejtésként kapott teljes idézetet!
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